

## 附 件 目 录

1、《现代学徒制“中铁模式”的创新与实践》总结报告-----	1
2、教学成果奖鉴定书-----	9

# 现代学徒制“中铁模式”的创新与实践

## 总结报告

### 一、成果简介

本成果针对职业院校人才培养与企业用人需求脱节、现代学徒制在招生及培养环节校企合作疏离等瓶颈问题，自 2010 年，依托国家骨干校“校企合作体制机制创新”项目，学院与世界 500 强排名第 55 位的中国中铁股份实行一体化办学，从招生、培养模式改革、师资配置及运行制度等方面摸索现代学徒制的本土化实践创新，经实践验证，形成了现代学徒制的“中铁模式”。

### 1、成果的突破与创新

从招生制度、育人模式等方面取得了四突破、四创新：①推行了多形式的招生招工一体化，招生即招工、入校即入企、校企联合培养，突破了现代学徒招生制度改革的瓶颈，实现了招生制度改革的创新。②构建了多样化的双主体育人模式，解决了教学内容与岗位需求脱节问题，突破了企业需求侧与学校人才供给侧对接困难的突出矛盾，实现了双元育人模式的创新。③坚持校内教学与生产一线校企师资“双配置”，突破了现代学徒制双导师认证难的问题，实现了双师培养模式与认证标准的创新。④形成了一套现代学徒制管理与运行制度，实现了现代学徒制运行机制的创新。

### 2、“中铁模式”与实践

本成果自 2010 年起连续 3 年在沪昆高铁沿线建立 9 个教学基地，依托施工标段，组织 1237 名学生，实施“分时段、理论+实践、课堂+工地、教师+师傅”教学做合一的现场教学，建立起现代学徒制人才培养的有效形式。

依据“鼓励职业学校和企业联合开展先招工、后入学的现代学徒制试点”（教职成[2011]12 号）、中国中铁“人才强企 提高整体素质”战略要求，2012 年，经中国中铁与黑龙江省教育厅联合申请、教育部批复，学院开始面向中铁系统在岗职工，开展先招工、后招生，实施现代学徒制培养，累计 1780 人。形成了“54321”的中铁模式，即：双主体、双身份、双区域、双导师、双证书的“五双并举”培养体系，政行企校四方参与的运行机制，确立校企教学标准、校企教师选用标准、学徒培训及岗位选定标准“三个标准”，实现校企师资“双配置”，

建立一套明确高效的教学管理制度。企业评价毕业学员认为：学员毕业后得到重用，全部顶岗工作，理论水平和专业能力提高明显，毕业生质量明显提高。

以“中铁模式”为基础，学院相继在各地针对性实施“1.5+1.0+0.5”的太铁实践、“做中学 MA-CDIO”的哈地铁实践、“1+1+1”定制式的哈局实践，实现了学训交替、阶段培养、岗位成才，总计培养 4677 人。

### **3、成果的示范及辐射**

作为国家骨干校重点建设子项目，2013 年教育部、财政部验收优秀。先后被教育部确立为首批现代学徒制试点，黑龙江省高水平高职院校特色建设项目。成果案例入选现代学徒制国际研讨会、全国高职高专校联会，在全国轨道交通专指委年会、黑龙江省高职教学工作会交流 3 次，网络、报刊、电视报道 7 次，被国内 47 所院校借鉴，近 6 万名学生受益。获黑龙江省职业教育教学成果奖 6 项，其中一等奖 4 项，二等奖 2 项。

## **二、成果探究背景**

**1、我国正处于转型升级时期，存在毕业生就业难与企业用工难的矛盾。**职业能力和岗位要求匹配问题是当前企业用工需求和就业需求对接困难的主要矛盾。企业发展使得技术更新快，要求高，而职业院校毕业生知识体系与企业生产需要脱节，不能更快更好地融入企业生产氛围。因此，学校人才供给侧与产业需求侧不对接的矛盾突出。

**2、实施现代学徒制是提升学徒团队业务能力，培养高素质技术技能人才的有效途径。**现代学徒制可通过校企共同制定人才培养方案，确定课程体系，课程内容对接生产标准、技术标准；教学课程对接生产过程。通过企业师傅和学校教师共同按需有序的对学徒进行培养，提升其在本岗位或本专业上的素质和能力。既解决了个人职业发展中自我实现的需要，又满足了行业企业对一线技术技能人才的需求；同时能够提升职教师资团队的工匠精神和创新能力，形成校企深度合作，多元评价，全面育人的良性运行机制。

**3、现代学徒制是提高新技术推广、加速创新型国家发展的实际需要。**现代学徒制要求学校与企业合作，具备了技术研发和创新的必备条件，能够使技术创新成为现实，从而涌现大量创新型人才，快速提升行业企业的专业技术，将有利

于国家快速发展。

针对上述背景，本成果基于学院国家骨干校建设子项目——校企合作体制机制创新，进一步深化校企合作、工学结合的人才培养模式，先后形成了现代学徒制的“中铁模式”、“招生与招工同步”的“1.5+1.0+0.5”太铁实践、“做中学MA-CDIO”的哈地铁实践、“先招生后招工”的“1+1+1”定制式哈局实践。

### 三、成果主要解决的教学问题及解决教学问题的方法

#### (一) 主要解决的教学问题

- 1、解决了学校人才培养与企业用工需求脱节的问题。
- 2、解决了现代学徒制招生及培养的瓶颈问题。
- 3、解决了师资队伍理论与实践脱节的问题。
- 4、解决了原有教学制度与现代学徒制运行不匹配的问题。

#### (二) 解决教学问题的方法

##### 1、校企“双主体”育人机制新突破，实现了校企“三级对接”深度融合

成果创新了校企合作机制，实行了“学院对接中铁，分院对接集团，专业部对接项目部”三级对接模式，从顶层设计到具体实施，企业全程参与人才培养，“双主体”育人。

(1) 校企共同制定培养方案。通过中铁实地调研、学徒问卷调查、召开由中铁及所辖集团人力资源部部长参加的培养方案研讨会等工作，校企共同确定各专业培养目标，建立了校企共同调研、高级别会议研讨、方案制定、专家论证、方案修订、方案实施、方案完善的培养方案编制流程。校企合作共同制定培养方案，校企联合招工招生，共同实施育人过程，实施资源双配置和共同评价。

(2) 推行了多形式工学结合人才培养模式改革。构建了“54321”中铁模式、“1.5+1.0+0.5”太铁实践、“1+1+1”哈局实践等，实施了“大小学期、课堂+工地”、“学期分段、校内+企业职培基地+站段跟岗三区域”等工学交替教学组织模式。校企在课程体系设计、教学内容安排、教学方法与手段等方面合作开展工作，实行了专业带头人、课程建设团队、教材建设团队的“校企三双配置”等办法，企业师傅与专业教师共同开展教学和专业建设。

##### 2、招生制度改革新突破，形成了多形式的招生招工一体化模式

多模式现代学徒制的多形式招生招工一体化，均明确了学徒的企业员工和学生双重身份。通过学徒、企业、学校签订三方协议，学徒与企业具有劳动关系，企业提供学徒岗位和相应的薪酬福利，学校全程监督，确保学徒与企业的合法权益，逐步形成企业招工与学校招生的互惠相融。

(1)“先招工后招生”的“中铁模式”。经教育部批复，面向企业内部职工，跨省录取。按照员工报名、企业推荐、资格确认、在校考试、省招办审批等程序，在一体化体制下实行联合培养。突破了招生制度改革瓶颈。

(2)“招生与招工同步”的“太铁实践”。面向高考生，每年学院与太原铁路局签署订单协议，将订单计划纳入招生总计划，并单设招生代码、报考条件，“招生即招工”校企联合培养。实现了招生制度改革的又一重大创新。

(3)“先招生后招工”的“哈局实践”、“哈地铁实践”。每年哈尔滨铁路局、哈地铁集团来校选拔、组建定向班，实行了“1+1+1”定制式培养。形成了多形式的招生招工一体化模式。

### **3、 双师认证标准新突破，完善了校企师资“双配置”**

双师团队是实施现代学徒制“校企双元育人、交替训教”的先决必备条件。学校的知识导师负责专业理论知识传授、技术与基本技能的培养；企业技能导师负责岗位技能传授。而原师资团队中，校内教师理论水平高，现场经验缺乏；企业师傅实践技能熟练，理论水平一般。成果在实践过程中，采取多种措施，提高师资团队水平，以保障人才培养质量。

(1) 学徒制实施前普遍存在校内教师理论水平高、现场经验有限，企业师傅实践技能熟练但理论水平偏弱情况。校内教学、生产一线教学，校企师资“双配置”。教学任务、生产任务由企业技术人员和学院教师共同承担完成。

(2) 建立完善了双导师选聘标准，对其教学、培训效果执行校企双重考核。

(3) 加强师资培养。以“专题培训+项目实战+挂职锻炼”等促进教师技术技能积累；开设教育教学能力培训班，提高企业师傅教学水平。

通过运用构建主义的理论，制定配套政策和制度，建立激励机制，指导教师培养，形成了中铁现代学徒制双导师、双师型范式。

### **4、 建立校企“四个一体化”管理制度，保障现代学徒制运行**

本成果建立了多形式招生招工一体化的招考制度；完善了校企人才培养一体化的教学运行制度；健全了校企一体化的师资选聘、培养与考核制度；出台了校企一体化的学徒考核与评价制度。

(1) 招生招工一体化。结合企业员工队伍建设，制定招生计划和方案，信息交流常态化，创新校企共同招生招工制度。面向企业员工招生中，依据国家自主招生的相关政策和合作企业需求，对具有工龄长、技术操作经验丰富并具有职业资格证书的考生探索制定优惠政策；其他形式均制定有择优录取的相关制度。

(2) 人才培养一体化。共同实施课程项目化教学，教学质量与生产质量监控相结合，完善原有人才培养相关制度。企业负责提供学徒工作岗位、学习场所、确保学习实践。学校以适应岗位需求为导向，确保专业理论知识与岗位工作技术技能的有机衔接，实施双证书制度。

(3) 师资队伍建设一体化。校企共同建立师资选聘标准，完善“双配置”和师资培养、培训系列制度，提高师资水平。现代学徒制师资团队应具备职业岗位分析能力、课程内容开发与课程体系的构建能力、课程教学过程组织与考核能力，同时考虑为企业技术升级的服务能力。校企双方结合团队建设要求，共同研讨制定导师的基本任职标准，通过机制建设，形成师资培养的良性循环。

(4) 学徒考核与评价一体化。实行过程化考核，创新技能考核与企业岗位评优相结合，完善学徒考核评价体系。校企双方将职业认证考核标准与岗位晋升等级考核标准作为课程考核的重要指标，课程考核与岗位资格考核相结合，工作业绩考核、师傅评价与学习成绩相结合，建立了以企业为主导、以应用为目的的评价机制。

#### 四、成果的创新点

##### 1、在国内率先实施现代学徒制，实现了本土化创新

2010 年，学院与中国中铁合作开展了沪昆高铁现场教学，建立了现代学徒制雏形，开始现代学徒制理论与实践的探索；2012 年，学院成为全国第一家面向企业内部招收职工、开展全日制学历教育的高职院校，率先实行了真正意义上的现代学徒制，准确地找到企业用工需求、学校招生就业、学徒个人发展之间的利益平衡点，开创了现代学徒制人才培养的先河。从 2010 年，从校企合作体制

机制创新、教学模式的创新、师资“双配置”，到从培养方案的制定、课程体系开发到教学运行，进行大量的理论研究和实践，形成制度构建、体系建设、模式形成以及实施成效等方面实现了本土化创新。

## **2、形成了一体化的招生招工形式，提供了国内现代学徒制招考制度改革的新范式**

本成果的“中铁模式”突破了“先招工后招生”招生制度改革瓶颈，构建了职业院校在国有企业内部招收职工、提高职工职业能力的模型；“太铁实践”，实现了在计划省份高考报考目录中单列学徒招生计划，构建了学校招生与企业招工同步、入校即入企的模型；“哈地铁实践”、“哈局实践”，丰富了现代学徒制招考制度的内涵，实现了招生制度改革的重大创新。

## **3、丰富了校企双主体育人模式，提供了高素质技能人才培养的新范式**

“54321”的中铁模式、“阶段培养、岗位成才”“1.5+1+0.5”的太铁实践、“1+1+1”定制式的哈局实践、“做中学 MA-CDIO”的哈地铁实践，实现了专业知识与岗位技能的对接，在课程体系构建、教学内容开发、学徒的学业考核与评价等方面建立了标准化设计与操作流程，实施了“五双并举”的“双主体、双区域、双身份、双教师、双证书”的培养体系，切实提高了人才培养质量，取得了校企双主体育人新模式的重大收获。

## **4、形成了系统化的管理制度和标准体系，提供了现代学徒制机制建设范式**

本成果明确了校企共建现代学徒制的管理机构形成三级对接模式，面向校企组织、协调与管理工作，共同制定了专业教学标准、课程标准和师资选聘标准等系列标准，建立了与本成果相适应的管理系列制度、教学运行系列制度，提供了现代学徒制管理制度与标准建设的范本，实现了管理制度和标准体系的重大创新，被国内多所院校借鉴和使用。

## **五、成果的推广应用效果**

### **1、全面提高人才培养质量**

成果在学院交通土建类专业全面推广，成果的实践改善教学环境，创新了教学形态，极大地调动学生学习积极性、主动性，提高了培养质量。

成果的实践使得毕业生职业态度端正、职业技能突出，在全国大学生技能竞

赛中获奖 52 项，学院获“国家技能人才培育突出贡献单位”荣誉称号。

毕业生的高素质促进了就业的高质量，85%以上的毕业生就业于中国中铁、太原铁路局、哈尔滨铁路局等国有特大型企业。根据麦可思调研报告，专业对口率 90%以上，起薪值 4500 元以上，远高于全国示范（骨干）院校平均起薪点 3800 元。学院被评为黑龙江省普通高等学校毕业生就业工作先进集体。

出口畅，进口旺。成果覆盖的专业第一志愿录取率 100%，录取分数高出同年本科线 110 分左右。高素质的生源又保证了培养质量。企业高度认可，产教融合、校企合作得到推广深化。

## 2、密切校企合作长效机制

本成果强化了校企三级对接模式，建立健全了系列校企一体化管理制度。企校合作使培养的人才更加适应施工一线需要，缩短员工和企业的磨合期，降低企业培训成本，有利于提升企业竞争力；企校合作培养出来的劳动者，熟知企业文化，懂得生产技术，具有良好的文化、思想素养和较强的岗位适应能力；企校合作也有利于提高企业职工队伍的整体素质，改善企业的人才结构。在校企人才培养研讨年会上，中铁多位劳人部长高兴地说：“这种培养形式太好了，企业有需求，职工有热情，培养出来的人是走在企业技术前沿、真正用得上的人。”

由此充分激发了企业育人动力，并形成了校企合作长效机制。

## 3、教师教学及服务能力提升明显

成果的实践，明显改善了师资队伍的双师结构，提高了专任教师双师素质，提升了师资队伍的教育教学能力、科研能力和社会服务能力。成果先后培育了省级教学团队 2 个、省级教学名师、教学新秀、青年教学能手 13 人；完成课程建设 40 门、出版教材 64 部、企业科技攻关项目 51 项、科研课题 140 余项、教改及研究学术论文 30 余篇、技术服务 27 次、年均技术服务到款额 600 万元。

## 4、得到了业界广泛认可

本成果得到职教系统认可，成果现为教育部首批现代学徒制试点，国家发改委、教育部、人社部产教融合发展工程项目，黑龙江省高水平高职院校特色建设项目。成果获黑龙江省教学成果一等奖 4 项，二等奖 2 项。以本成果为基础，学院承担了黑龙江省教育教学改革重点委托项目《校企一体化体制下的现代学徒制

实践与创新》。

### 5、产生积极示范带动作用

本成果案例两次入选全国高职高专校联会；本成果以《政企校齐努力、多措并举构建现代学徒制培养体系》入选 2015 年天津现代学徒制国际研讨会交流案例；被全国轨道交通专业教学指导委员会指定为年会交流材料；并多次在全省高职院校教学工作会上交流汇报。被《哈尔滨日报》、《黑龙江日报》、东北网、黑龙江卫视等主流媒体宣传报道。国内高职院校来校交流 20 余次，成果被 47 所兄弟院校借鉴，近 6 万学生受益，得到良好的推广应用。